

小学生热衷抢红包,500元零钱一天花光

——如何利用手机红包对孩子进行理财教育



现象

孩子春节抢红包,最高抢到上千元

长沙唐先生的女儿果果是马王堆双新小学三年级学生。唐先生说,过年前给女儿买了一台智能手机做礼物,女儿就用它申请了微信和qq。过年时女儿用这台手机加入了亲戚的“抢红包群”,和大人们一起抢红包。唐先生手机的微信零钱包里有500多元现金,没想到女儿不光用自己的手机抢,趁他没注意还用他的手机发红包,500元现金一天之内就在亲友群里发完,让唐先生苦笑不得。

在长沙燕山小学读四年级的雯雯,这个新年的乐趣之一也是抢红包。雯雯爸爸王先生说,女儿抢红包有两个阵地,一个是和爸爸妈妈一起在亲友群里抢,另外是她自己的好友群。“大家在一起抢发红包,数额不大,抢回来的就是十块八块的,但积少成多,整个春节攒下来她估计也有两百多块钱。”王先生说。

今日女报/凤凰网记者
章清清

“抢红包”你以为只是成年人的专利吗?如果还这样想那就“out”了。今年春节,一位家长在寒假日记里看到孩子这样写道:“春节最好玩的游戏就是抢红包”。据记者调查,在长沙小学二年级的孩子就开始热衷抢红包,春节长假7天有的孩子最多抢到了上千元。孩子春节热衷抢红包,家长群里众说纷纭,有观望,也有担忧。专家认为,抢红包发红包既是娱乐行为,也是探究孩子对金钱态度的机会,家长可以正面引导,积极应对。

到底有多少孩子春节热衷于抢红包呢?记者在长沙一个小学围棋兴趣班qq群里发起了调查,这个群里共有118名家长。最终调查共获得58位在线家长的回复,其中有40位家长表示自己的孩子春节加入了“抢红包”的行列,有的是自己用手机抢,有的是代家长抢。其中一个家长说,“孩子在寒假日记里说春节最好玩的游戏就是抢红包”,孩子们抢到的金额有多有少,少的几十块,最多的有上千元。

抢来400多元红包钱全部被用来充话费

孩子们抢到的红包会如何花销呢?唐先生说,女儿抢到的红包都在她自己手机的微信红包里,如今有600元钱。他们打算帮她拿出来,一部分用来买学习用品,一部分存到女儿自己的银行账户里,女儿也表示同意。雯雯爸爸说,女儿抢到的红包不多,怎么花销也归她自己去掌握。在湘阴读四年级的慧慧,今年春节抢到了400多块钱红包,她的表姐浩子告诉记者,表妹全部拿去充了电话费。还有的家长表示,有的孩子对抢的红包,只是个数字概念并没有特别往心里去,直接就存在了手机里,他们也没太去管。

家长说

不谙世事的孩子热衷于抢红包,家长们的态度如何呢?记者发现,对于这一现象家长们也是看法各一,莫衷一是。雯雯爸爸说:“我觉得就是孩子之间的一个游戏吧,毕竟大人每天也在玩,再说抢的金额也不多,所以我觉得没必要做太多干涉。”网友“丽丽妈”也说:“现在是信息时代,孩子迟早会接触到这样的事情,只是早晚的问题。我觉得早接触好过晚接触,而且也可以由此让他开始有理财意识。”

但也有家长表示了担忧,网友“浩荡之气”说:“春节期间,11岁的儿子每天都沉迷于抢红包中,整天都盯着手机不放手,既无心学习也不干别的事,不知道开学后能不能收心?”网友“天天妈”说:“发现儿子有在qq群里炫耀自己抢红包的金额,长此以往担心会助长孩子的攀比之心。”

专家建议

引导孩子自主处理金钱的机会

长沙晨光心理咨询中心、国家二级心理咨询师戴吉博士认为,新年群里抢红包挺时髦,不但大人们踊跃参加,小孩子们也积极响应。对于小数额的红包,意义不在于金钱本身,是一种促进人际链接的方式,也增加了生活乐趣。家长在提醒孩子保护视力的同时,不必太过惊小怪。有心的家长可以利用这个机会,和孩子谈谈如何利用这些零钱,是同样去群里发红包大家一起娱乐,还是存着攒着提现买点文具。可以通过这个

方式,让孩子获得自由支配的机会,体验对金钱的掌控感。对于大数额的红包,可以采取处理压岁钱同样的方式,比如存起来交学费,或者大头给家长小头自己支配等方式。不过家长要注意用商量的语气与孩子一起处理。就我个人来看,抢红包发红包既是娱乐行为,也是探究孩子对金钱的态度的机会,更是引导孩子自主处理金钱的机会。给予孩子自由,才能让他们获得控制。



为我们的老师点赞

文/曾翼虎

冲劲和开拓精神,平常和我们就像兄弟姐妹一样,而且把一个以前成绩并不优异的集体,带出了优良的学风,取得了明显的进步。他还负责我们班的化学教学,不仅大大提高了我们学习化学的兴趣,而且让我们的化学成绩在全年级总是名列前茅,有一次考试,我还拿了全年级的化学状元。

数学老师,老师同学都尊称他为朱大师,他可是“受命于危难之时”。当时正是高二第二学期,我们班数学成绩一直不好,学校领导、老师和家长同时想到了朱大师。他接手后,最受启发、最受教育的是他讲的有关人生的三句话,他说:“人生路漫漫,关键的只有几步”;“人生没有彩排,每一天都是现场直播”;“前途是光

明的,道路是曲折的”。朱大师就是这样,用数学和符号,不仅给我们勾画了人生的美好蓝图,也开辟了数学王国的新天地。

教物理的戴老师,博学多才,还是兼职律师,人称戴教授,是一个让人感念、令人敬畏的长者。他用亲切而又逻辑严谨的语言,描绘一个广阔而美妙的物理世界。他讲应对高考,就是理想目标+意志行动+勤学好问+应考能力,简单朴实的16字,既有针对性,也讲清了应对高考时自信心和平常心的道理。李老师待我们每个人都像是她的孩子,她以语文老师特有的激情和精彩的语言文字,激昂我们的青春,修直我们的人生道路。

英语老师叫miss祝,始终把讲

台作为她的人生舞台。生物老师胡美女,年纪轻轻,教学很有一套。有时候把我们分成一个一个互帮互助的学习小组,有时候又让她教出的奥赛生和我们交流,带动我们的学习。

在附中13班老师的教鞭下,我们像是不服输的小马驹,一个一个被老师带动着,齐头并进,最终取得了我们从没想过的进步。不仅仅是我们的成绩,与之俱来的还有我们的自信心和尊严感,更有我们之间悄悄滋生的师生情。这种情,虽不像亲情那般无法断裂,却美好得胜似亲情;这种爱,不需要甜言蜜语的灌溉,却能驱散青春奋斗的阴霾。这就是师生情,师生爱。

(作者系湖南师范大学附中学 生)

少年说

编者按:

作家丰子恺说:“孩子的眼光是直线的,不会转弯。”从本期开始,本报将陆续推出“00后”少年写的文字和故事,在这里我们可以一探“00后”少年世界的究竟,一起分享他们成长路上的欢乐和思索,也欢迎您投稿到编辑信箱65252775@qq.com。

没有阳光,就没有万物的生长;没有雨露,就没有百花的芳香。自古以来,尊师重教、孝亲顺长是中华民族的优良传统。

父母和老师是给予我们最丰富的教导和关爱的人。如果说父母孕育了我们的生命,那么老师不仅给我们传道授业解惑,而且是我们人生心灵根源的精神导师。没有老师的教诲和培育,就没有我们的成长和进步。

每位老师都是一本精彩的书,透过一本本书可读到许多可歌可泣、感人至深的人生和故事。但我想说,师大附中的老师尤其可亲可敬,13班的老师格外值得为他们点赞。班主任姜老师自高一以来一直陪伴我们,他年轻富有朝气,很有